
 

 

 

 

Un popor atât prețuiește cât a înțeles din Evanghelie.   
(Simion Mehedinți)

 

 

Părinte profesor, cine este aproapele 
meu? Este o întrebare la care 
Mântuitorul Hristos răspunde printr-o 
pildă, redând o întâmplare ipotetică 

sau poate chiar reală. Concluzia acestei 
întâmplări o trage chiar întrebătorul. 
Astăzi, în jurul nostru este multă 
suferință. Vedem și luăm contact cu 
suferința și noi, în mod real, lângă noi, 
dar și prin mass-media. Mijloacele de 
comunicare ne dau tot felul de situații 
în care oamenii suferă din diferite 
motive, iar cea mai la îndemână reacție 
a noastră este compasiunea. Este 
suficient acest tip de reacție, pentru noi 
cei de astăzi? 
Am să  citez un că lugă r ătonit, căre 
evăluă cele spuse de noi cu expresiă: 
„decât nimic…!” As ădăr, decă t nimic 
este bună  s i compăsiuneă! 
Comunicăreă ăceăstă ăproăpe 
simultănă  ă informăt iei despre un 
eveniment neplă cut, petrecut undevă 
depărte de noi, s-ăr pă reă că  ne ăduce 
ăproăpe de evenimentul respectiv, că  
ne trănsformă  î n ăproăpele celui că zut 
î ntre tă lhări. Dăr nu este chiăr ăs ă. 
Distănt ă se pă streăză , tocmăi pentru 
că  noi suntem î n imposibilităteă de ă 
făce cevă prăctic. Este o provocăre 
foărte măre î ntr-ădevă r, pentru că , tot 
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ăs eză ndu-ne î n postură de 
compătimitori sau solidari de la 
distanță, este foărte posibil să  ne tocim 
sensibilităteă făt ă  de ăstfel de situăt ii 
s i de eroii lor. Intervine o ănumită  
inert ie, o rutină .  
Apoi, măi există  un risc, ăcelă 
ăl liniștirii conștiinței. Ne tot spunem î n 
sineă noăstră , că  dăcă  ăm fi fost lă făt ă 
locului ăm fi fă cut cevă, n-ăm fi stăt cu 
mă inile î ncrucis ăte. Nu trebuie să fim 
chiar atât de siguri. Se poăte instălă 
chiăr o us oără  ipocrizie. Tot ăvă nd noi 
compăsiune pentru cei de depărte, ne 
convingem că  suntem sensibili, buni lă 
suflet, milos i, iubitori s i trăgem 
concluziă inevităbilă  că , î n situăt iă î n 
căre nu ne mănifestăm că ătăre, făt ă  de 
cei din jurul nostru, ătunci respectivii 
sunt de vină . Dăcă  ăm fi un pic ones ti 
cu noi î ns ine, ăm puteă observă că  
iubim mai mult pe cei de departe decât 
pe cei de aproape. I n situăt iă ăceăstă ăr 
trebui să  recunoăs tem că  drăgosteă 
noăstră  este măi cură nd ună teoretică , 
decă t ună ăplicătă . Său, chiăr ipocrită ! 
Putem făce cevă s i de lă distănt ă  
pentru cei î n necăzuri s i î n nevoi… Din 
perspectivă noăstră  cres tineăscă , cel 
căre este mărtor, chiăr s i prin 
intermediul televizorului, ăl unor 
ăstfel de evenimente poăte să  se roăge 
lui Dumnezeu. Rugă ciuneă este mult 
măi mult decă t o compăsiune păsivă . 
Să  se ăs eze î n genunchi, să -s i ăprindă  
căndelă, să -s i ăprindă  lumă năreă s i să  
spună  lui Dumnezeu: „Doamne, eu nu 
pot să ajung acolo, dar Tu poți să 
ajungi, Te rog pe Tine, prin sfinții Tăi, 
prin îngerii Tăi și prin Maica Domnului, 
fă ceva!” Cred că  gestul ăcestă, 
cres tines te vorbind, ăr fi o ies ire din 

inert iă nefă ptuirii, ă compăsiuni s i ă 
solidărită t ii păsive, ăr fi o ies ire mult 
folositoăre. 

De ce v-am pus aceasta întrebare? M-
am gândit că, în Evanghelii și în limba 
română, cel căruia poți să-i vii în ajutor, 
se cheamă aproapele nostru. Îi mai 
spunem și semenul nostru, dar parcă 
aproapele este mai „aproape”. M-am 
gândit chiar și la distanța fizică dintre 
cel care are nevoie de ajutorul meu și 
mine. Vă întreb: care este, în limba 
greacă, termenul pe care îl folosește 
Evanghelia pentru aproapele, pentru 
cel cu care eu vin în contact și chiar pot 
să fac ceva pentru el? 
Ată t textul originăl că t s i versiuneă 
romă neăscă  vorbesc despre 
aproapele cu sensul propriu, ădică  cel 
de lângă tine. I n limbă greăcă  termenul 
este plision. Si nu este deloc 
î ntă mplă tor. Evăngheliile nu folosesc 
termenul semenul nostru, pentru că  
este mult măi generăl s i măi ăbstrăct. 
Discursul Mă ntuitorului este extrem 
de ăplicăt. Se ădreseăză  direct 
ăscultă torului său cititorului s i-l invită  
lă lucruri foărte concrete. As  dori să  
ret inem ăcest lucru. Mă ntuitorul 
vorbes te cu tot dinădinsul despre cel 
de lă ngă  noi s i ne cere pe ăcestă să -l 
ăvem î n vedere î năinte de orice. De 
cele măi multe ori, pe cel de lă ngă  noi, 
cu nevoile său necăzurile lui, poăte măi 
mici decă t cele pe căre le vedem lă 
televizor, nu ne este lă î ndemă nă  ă-l 
ăjută. Spre el ne cheămă , de făpt, 
Mă ntuitorul Hristos să  luă m 
ăminte, spre cel de lângă noi, nu spre cel 
de la distanță, pe care nu-l putem ajuta. 
Cel de lă ngă  noi reprezintă  provocăreă 
imediătă  ă relăt iei, ă mediului î n căre 



 

suntem chemăt i să  ne producem, ă 
spăt iului î n căre suntem chemăt i să  
î mplinim poruncile lui Dumnezeu. 
Părădoxăl, î n zonă relăt iei cu 
ăproăpele, gă sim foărte multe 
justifică ri de ă nu fi solidări, de ă nu 
ărătă preă multă  compăsiune, de ă nu 
ără tă preă multă  drăgoste s i ăjutor. De 
ce? Pentru că  cel de lă ngă  noi, de foărte 
multe ori ne irită , ne derănjeăză , ăre 
chiăr revendică ri lă ădresă noăstră , ăre 
s i nedreptă t iri. I n făpt, omul că nd este 
ăproăpe de noi, ne s i derănjeăză . El ne 
este foărte drăg când este departe, 
pentru că  nu ne cere măre lucru său 
dăcă  ne cere, nepută nd noi să -l ăjutăm, 
compăsiuneă, cu căre ăm î nceput 
discut iă, păre ă fi suficientă . De ăceeă 
Mă ntuitorul Hristos se luptă , î n primul 
ră nd, î n Evăngheliă Să cu ipocrizia. 
Este foărte clăr î n poruncă Să: „Să 
iubești pe aproapele tău…!” Es ti 
chemăt să -i iubes ti pe cei de lă ngă  tine, 
î ncepă nd cu sot ul, cu sot iă, cu copiii, cu 
tătă, cu mămă, cu vecinii, cu colegii s i 
după  ăceeă pe cei de lă distănt ă , dăcă  
î t i măi ră mă ne suficientă  fort ă . 

Putem spune că cel căzut între tâlhari i-
a dat peste cap planurile 
samarineanului, care s-a gândit că 
trebuie să intervină să-l ajute pe 
respectivul om și, probabil, a renunțat 
la treburile pe care le avea în ziua 
aceea. Nu s-a întâmplat lucrul acesta în 
cazul celorlalți doi, care au trecut 
indiferenți pe lângă cel căzut. Este 
posibil ca amândoi să fi avut în plan 
niște treburi […] Samarineanul și-a 
lăsat treburile sale deoparte și a 
intervenit, nu doar aruncând ceva, sau 
spunându-i o vorbă, ci l-a luat pe omul 

acela și s-a ocupat de el aproape o zi 
întreagă. […] 
Este î n discut ie ăici s i o scară 
axiologică, a ierarhiei valorilor. 
Mă ntuitorul Hristos vorbes te despre 
primă poruncă  s i despre ceă de-ă 
două: Să iubești pe Domnul Dumnezeul 
tău și pe aproapele tău, ca pe tine 
însuți! Aceăstă ăr fi priorităr pentru 
toătă  lumeă. Tot ceeă ce ălcă tuies te 
viăt ă noăstră  de fiecăre zi, grijile 
noăstre, profesiuneă noăstră , 
proiectele noăstre măteriăle, se 
subsumeăză  ăcestei porunci, ăcestor 
două  porunci î n căre se recăpituleăză  
toăte celelălte. As ă cum spuneăt i, 
binele nu se poăte făce fă ră  jertfă . 
Jertfă ce î nseămnă ? I nseămnă  să  
renunt i lă interesul tă u imediăt pentru 
ă te preocupă de celă lălt. Adică  intri î n 
sferă interesului ăltcuivă. I ntr-o 
situăt ie că ăceeă din părăbolă noăstră , 
tu nu ăi un interes personăl, dăr 
ăproăpele tă u ăre nevoie vitălă  de 
ăjutorul cuivă. Atunci, tu renunt i lă 
interesul tă u s i te î ndrept i spre celă lălt. 
Dăcă  se făce ăcest gest, desigur î n 
libertăte, el se cheămă  jertfă, 
sacrificiu, iăr săcrificiul este temeliă 
filozofiei noăstre de ă tră i, ă cres tinilor, 
filozofie căre este recăpitulătă  î n 
Sfă ntă Cruce. Cruceă î nseămnă  
sacrificiu de sine, î nseămnă  jertfă. Lă 
jertfă  ne cheămă  Mă ntuitorul Hristos, 
iăr binele, î ntr-ădevă r, cere 
î ntotdeăună săcrificiu. Nu putem făce 
un bine cuivă fă ră  săcrificiu. 

[…] Asistăm acum la o Campanie anti-
cerșit, în societatea noastră 
românească, și am observat că se 
exploatează oarecum o frustrare pe 
care am putea-o avea noi cei care luăm 



 

contact cu anumiți cerșetori pe stradă, 
aflând că ei ar câștiga foarte mult într-
o zi, mult mai mult decât niște oameni 
care muncesc. De aici concluzia că nu s-
ar cădea să mai răspundem sau să mai 
fim milostivi față de o mână întinsă la o 
intersecție sau în altă parte. Cum să 
reacționam sau ce atitudine să avem 
din punct de vedere creștinesc, din 
punctul de vedere al autenticului vieții 
creștine, în fața acestor provocări pe 
care le fac unii cerșetori pe stradă sau 
oriunde? 
I n trădit iă noăstră  bisericeăscă , există  
î ndemnul că  să  asude banul în mâna ta 
până când îl dai, ădică  se invocă  un 
discernă mă nt foărte serios ătunci 
că nd făci ăctul de milostenie. Putem 
spune, î n principiu, că  este binevenită  
Cămpăniă de eliminăre ă unui ră u 
sociăl, că cel ăl institut ionăliză rii 
cers itului. Sigur că  eă presupune 
riscuri. I i ăfecteăză  s i pe cers etorii 
neinstitut ionălizăt i său neexploătăt i. 
Dăr, personăl, consider că  săcrificiul 
este suficient de mic, pentru ă extirpă 
un ră u ătă t de măre. Făptul că  unii 
semeni ăi nos tri cu neputint e, cu 
hăndicăp, sunt exploătăt i de că tre s i î n 
interesul unor semeni ăi lor, pentru 

că s tig personăl, este un lucru 
reprobăbil. De ăceeă, spuneăm, 
personăl sunt de ăcord cu ăceăstă  
Cămpănie. Nu s tiu dăcă  s i Sfă ntă 
noăstră  Biserică  este de ăcord. Părălel 
cu ăcest lucru, eu recomănd 
credincios ilor mei lă biserică , celor 
căre se spovedesc lă mine, tinerilor cu 
căre mă  î ntă lnesc pentru ă ne sfă tui, 
să -s i sporeăscă  ătent iă pentru ă 
depistă pe cei cu ădevă răt nevoiăs i din 
jurul lor: Luați aminte, le spun, că 
oamenii care au nevoie de voi, de 
ajutorul vostru, sunt de cele mai multe 
ori în jurul vostru, trimiși de Dumnezeu. 
Vi-i scoate Dumnezeu în cale. Fiți 
suficient de vigilenți ca la aceștia să 
reacționați. Cei cu adevărat nevoiași 
sunt de obicei foarte rușinoși, sunt bine 
crescuți, au un bun simt exagerat, și 
suferă fantastic de mult. Să luăm 
aminte la vecinii noștri, la oamenii cu 
mulți copii pe care îi putem descoperi. 
Sunt lângă noi aceia care au nevoie de 
ajutorul nostru. Se îngrijește Dumnezeu 
să-i trimită, acolo unde este suflet 
generos gata să ajute.  
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 Joi: 31 decembrie / 22:30 – Te Deum, Utrenia și Sfânta Liturghie  

→ Tăierea împrejur cea după trup a Domnului; Sfântul Ierarh Vasile cel 

Mare, arhiepiscopul Cezareei Capadociei (Anul Nou) 

 Sâmbătă: 2 iănuărie / 18:00 – Vecernie și Litie 

 Duminică: 3 iănuărie / 08:30 – Utrenia și Sfânta Liturghie  
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